

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925. április 30.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen.
XXIII. évf. 97. szám.

Pénteken dönt a passzivitásról az ellenzéki blokk

Hir a szociálista képviselők lemondásáról

Budapesti tudósítónk jelenti: A demokratikus ellenzéki blokk intéző bizottsága pénteken délelőtti ülést tart, amelyen

határoznak a passzivitás kérdéséről és arról, hogy résztvesznek-e a választójogi javaslat tárgyalásain.

A szociáldemokrata pártban az a felfogás, hogy nincs semmi ok az eddigi megatartás megváltoztatására. Ennek a felfogásnak a párt egyik vezére, Peyer Károly egy újpesti gyűlésen kifejezést is adott. Peyer kifejtette ebben a beszédében, hogy a kormány a választójogi javaslattal is a maga diktatórikus uralmát akarja megerősíteni, erre vallanak a javaslat egyes rendelkezései, amelyek egyenesen a szociáldemokrata párt ellen irányulnak. Beigazolódott, — mondta Peyer — hogy a szociáldemokrata párt eddig követett taktikája helyes, mert hiszen hiába mentek a polgári képviselők a választójogi bizottságba, semmit el nem értek, amint azt a szociáldemokrata párt előre tudta. Megfontolás tárgyává kell tehát tenni, hogy

egyáltalában érdemes-e ebben a politikai taposómalomban továbbra is résztvenni.

A szociáldemokrata párt a parlamentben való részvételével ugyanis nem erősítheti meg azt a látszatot, mintha Magyarország alkotmányos demokrácia volna.

Peyernak ezt a beszédét a sajtóban oly módon kommentálták, hogy a szociáldemokrata párt a passzivitás eddigi formájánál tovább megy, amennyiben

a szociálista képviselők megintolándónak tartják a mandátumról való lemondást.

Peyer Károly ma este nyilatkozatot tett közzé. E szerint a kérdés csak akkor lesz aktuális, ha a választójogi javaslat törvényerőre emelkedik. Amit a meggyűlésen mondott, az az ő egyéni véleménye, de vannak a szociáldemokrata párt parlamentbeni frakciójában többen, akiknek hasonló a felfogásuk. A blokkban egyébként továbbra is a passzivitás mellett foglalnak állást.

Csütörtökön megkezdik a választójogi javaslat tárgyalását

A nemzetgyűlés holnap formális ülést tart s az első érdemleges ülést május 5-ikére tűzik ki. Ezen az ülésen, kedden a zárszámadási jelentéseket, az építkezés előmozdításáról

szóló törvényjavaslatot és a mentelmi ügyeket tárgyalják, ezekkel valószínűleg szerdán már végezhet a Ház, úgy hogy minden valószínűség szerint

csütörtökön megkezdik a választójogi törvényjavaslat tárgyalását.

Hogy meddig tarthat a választójogi törvényjavaslat tárgyalása a nemzetgyűlésben, Szeitovszky Béla elnök a következőket mondta:

— Az általános vita, amennyiben a házszabályok idevonatkozó paragrafusait igénybe fogják venni, tizenegy napig tarthat. A részletes vita időtartama már bizonytalan. A részletes vitát is lehet korlátozni. A házszabályok értelmében ugyanis, ha egy szakaszhoz már négy szónok beszélt, lehet kérni a vita bezárását. A részletes vitánál minden szónok csak negyedóra hosszat beszélhet. Miután körülbelül 190 szakaszról van szó a javaslatban, nem lehet előre tudni, meddig húzódik a javaslat tárgyalása.

Ha konfliktus lesz a képviselőház és a felsőház között

Budapest, április 29. A nemzetgyűlés igazságügyi és közügyi bizottsága ma este fél 7 órakor Plathy György elnöklésével ülést tartott, hogy a felsőházi javaslat néhány függőben maradt szakaszát letárgyalja.

Illés József előadó beterveztette a felsőház tagjai által leteendő eskü szövegét. A 36. §-t úgy ajánlja elfogadásra, hogy az eskü szövege meg egyezzen a választójogi bizottság által a képviselőház tagjaira nézve elfogadott eskü szövegével.

Nemes Bertalan javaslatára kimondták, hogy a felsőház tagjai az esküt ne egyenként tegyék le, hanem együttesen. Az eskütételnél fel fogják olvasni a felsőház tagjainak nevét és aki nincs jelen, annak külön kell letenni az esküt.

Ha a két ház között konfliktus támad

A 45. §-nál Illés József előadó a következő szöveg felvételét indítványozza:

Az országgyűlés mindkét háza a másik ház által hozaküldött törvényjavaslat tárgyában legfeljebb egy éven belül határozatot hozni köteles. A képviselőház a felsőházi javaslat hozzáérkezésétől számított egy hónapon belül köteles határozni a költségvetés és minden olyan felhatalmazási törvényjavaslat tárgyában, amely pénzügyi felhatalmazáson felül más rendelkezést nem tartalmaz. Ha az országgyűlés két háza között az ellentéteket nem sikerül kiegyenlíteni, vagy ha a felsőház a megállapított határidőt — az országgyűlés együtt nem léteinek idejét beszámítva — nem tartja meg, a képviselőház a költségvetési és felhatalmazási törvényjavaslatot azonnal, más törvényjavaslatot pedig az első elfogadást követő ülészakban az általa megállapított szövegben

a felsőház hozzájárulása nélkül a kormányzó elé terjesztheti. A kormányzó ilyen esetben, a mennyiben visszaküldési jogát nem

Neubauer Ferenc igazságügyi államtitkár

Neubauer Ferenc nemzetgyűlési képviselővel, aki annak idején nagyvadászi Szabó István benső hívei közé tartozott, napok óta folynak a tárgyalások igazságügyi államtitkárrá való kinevezése dolgában. Mint értesülünk, Neubauer Ferenc kinevezése a legközelebbi időben megtörténik.

A fajvédők ünneplik Hindenburg győzelmét

A fajvédő párt Hindenburg elnökévé választásának ünneplését szokásos heti pártvacsoráján, csütörtökön este tartja. Az ünnepi beszédet Gömbös Gyula pártvezér mondja, azonkívül több felszólalás lesz.

A Nép írja: A főváros keresztény társadalma bensőséges lelkesedéssel fogadta Hindenburgnak a német birodalom elnökévé történt megválasztását. E történelmi jelentőségű esemény alkalmából az egyesült keresztény nemzeti liga a táviratilag melegen üdvözölte a nagy hadvezért és államférfiut.

kívánja gyakorolni, vagy az nem gyakorolható, az elébe terjesztett törvényjavaslatot vagy törvényként kihirdeti, vagy az országgyűlést feloszlatja.

Ha az új választások alapján összeült képviselőház a törvényjavaslatnak a kormányzó elé terjesztett szövegét változatlanul íentartja, a kormányzó azt 15 napon belül törvényként kihirdetni köteles.

Nemes Bertalan, Lukács György, báró Káos Albert, Orffy Imre, Szabó

Sixtus herceg lengyel király szeretne lenni

Varsó, április 29. A lengyel lapok jelentése szerint bizonyos helyről azt a kérdést intézték az elnökséghez, vajon megvan-e a lehetősége annak, hogy Six-

Sándor és Ugron Gábor felszólalására gróf Bethlen István miniszterelnök válaszol:

Azt, hogy a felsőház minden törvényjavaslatot legfeljebb egy éven belül tárgyalni köteles, nem tartja olyan intézkedésnek, hogy a felsőház az egy évet minden körülmények között be fogja tartani. A felsőházban is a kormány iniciatívától függ a törvényjavaslatok tárgyalásának sorrendje. A felsőház is azokat a javaslatokat veszi tárgyalás alá, amelveket a kormány napirendre akar tüzetni.

Nem helyesli annak megváltoztatását sem, hogy az alsóház a következő ülészakban vihesse a kormányzó döntése elé a konfliktus tárgyát képező kérdést. Az ülészakok rendszeresen nem olyan hosszúak, mint az utóbbi években voltak. Egy évnél hosszabb ülészak ezelőtt alig volt. Ha másodszori visszaküldés után nem sikerül a konfliktust elintézni, akkor az új ülészak megkezdése után az ügy a kormányzó elé kerül és a kormányzó vagy kihirdeti, ha azon a véleményen van, hogy ez megfelel a nemzet kívánalmainak, vagy pedig új választásokat rendel el és az új képviselőház törvényjavaslat alakjában azonnal felterjeszti.

Ahoz nem járul hozzá, hogy a felsőházat is oszlassa fel a kormányzó.

Az együttes ülések sem célszerűek. Lehet például, hogy a felsőházban sokkal egységesebb többség ellenzi az alsóház javaslatát, mint amilyen egységes az alsóház többsége. Ebben az esetben

az együttes ülésen a felsőház akaratát érvényesíthetné és kormánybuktatás lenne a vége.

Kéri az eredeti szöveg elfogadását azzal a módosítással, hogy az egy évi terminust félévre korlátozzák. Ahoz hozzájárul, hogy a költségvetés és az indennitás vitessék ki a kétszeri visszaküldés lehetősége alól.

A bizottság ebben az értelemben határoz.

Ezután a szűnülési bizottság tagjainak tervezett számát 40-ről 50-re emelték s ezzel a javaslat tárgyalása be is végződött.

A csiki szenátorválasztáson a feltört urnákba csempészet szavazatokkal buktatták meg a magyar jelöltet

Csikszerecs, április 29. A csiki kerületben lefolyt szenatori választásról kiadott végleges eredmény szerint Gyárfás Elemér dr., a magyar párt jelöltje 3041, Flóra Gyula liberális párti 5248 szavazatot kapott. A választás mindvégig a legsúlyosabb visszaélések között folyt le. A magyar párt bizalmi emberei megállapították, hogy a 20 szavazókörzetből 16 körzetben feltörték vagy felnyitották az urnákat és Gyárfás Elemér szavazatai helyébe Flóra Gyula céduláit csempészték be. Az urnák fedelén csaknem mindenütt meglátszik a feszítés nyoma. Gyárfás Elemér táviratot intézett

ugy a belügyminiszterhez, mint magához a királyhoz, de mindez nem segített. Nem járt eredménnyel Gyárfásnak Handrea prefektushoz intézett ama kijelentése sem, hogy tud mása van arról, miszerint nagyszabású urnatörés készült.

A csiki székelyek vezetői abban állapodtak meg, hogy az elnöki tanácsnak tudomására hozzák a csiki székeviség akaratának megnyilatkozását és indítványozni fogják, hogy a választási visszaélések dokumentálására a magyar párt tartson mielőbb újabb szavazást. A végleges határozatot a központra bízzák.

Házi példány!

Az evangélikus lelkészek a telekezeti gyűlölködés ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: Az evangélikus lelkészek konferenciáján Duszik Lajos, a Magyarhoni Evangélikus Lelkészek Egyesületének főjegyzője, a következő nyilatkozatot terjesztette elő, amelyet — Geduly Henrik és Kany Béla püspökök és Deák Jenő egyetemi tanár hozzászólása után — egyhangúlag elfogadtak:

A Magyarhoni Evangélikus Lelkészek Egyesülete kívánatosnak és üdvösnek tartja, hogy a keresztény telekezetek közt teljes és tökéletes, őszinte és megnyilvánított béke legyen. Evégből kijelenti, hogy a felelősséget a telekezeti béke további boldogságáért áthárítja azokra, akik nem szünek meg a sértés üszkeit dobálni a mi portánkra. A magyar evangélikus lelkészi kar mindig megértő testvéri hálalódással kíséri a nemzet megingott lelki egyensúlyának helyreállítására és a nemes embersejretben nyilvánuló istenimádásra törekvő római katolikus lelkészi karnak veletk egy célt szolgáló munkáját. Egyesítse lelkünkét és evangéliumi eszme kifejezése és a mi halálra ítélt, de feltámadásra indult nemzetünk szeretetét!

A Zsilinszky — Dánér párbaj elmaradt

Budapesti tudósítónk jelenti: A napokban Dánér Béla a délutáni fűvédő lapban cikket írt, amelyben különböző sértésekkel illette Rózsa Vilmost. Dánér ezt a cikket először a Szózat-ban akarta elhelyezni, de Zsilinszky Endre, a Szózat-főszerkesztője, nem közzölte a cikket. Így került a cikk a Nép-bez.

A cikk megjelenése után Zsilinszky és Dánér között heves összecsapalkozás volt, melynek következményeképpen Gömbös Gyula és Ruttkay Gábor százados után Zsilinszky Endre provokálta Dánér Bélát. Dánér segédei Cseh Gyula örnagy és Budaházy Miklós voltak. A segédek párbajban állapodtak meg, amelyet félmeze kardokkal és csak hónaliban-dázzsal, végkimerülésig ma délelőtt kellett volna megvívni a Rákossy-vívóteremben.

A kitűzött időben délelőtt tíz órakor már a vívóteremben voltak Zsilinszky Endre és segédei. Teljes óra hosszat várkoztak, de sem vitez Dánér, sem segédei nem jeentek meg a vívóteremben. Egy órai várakozás után, tízenegy órakor Zsilinszky és segédei elhagyták a vívótermet. Hogy mi az oka Dánér meg nem jelenésének, ezt eddig nem lehetett megállapítani.

Anglia 300 millió dolláros kölcsönt kapott Amerikában

New-York, április 29. Az angol font aranyparitásának elérése céljából a New-York Federal Reserve Bank a saját nevében és más bankok képviselőiben is megállapodást létesített Angliával, amely szerint 200 millió dollár aranyat rendelkezésére bocsát Angliának. Egyidejűleg a Morgan-bankház közzhírre teszi, hogy 100 millió dollár aranyat folyósít hitelképen, amelyet Anglia Amerikában is felhasználhat, de esetleg Angliába küldi az egész mennyiséget. A tranzakcióról részleteket nem közölnek. Tény az, hogy Morgan egy szindikátust fog alakítani, amely a kölcsönt átveszi, de hogy mely bankárokból alakul meg a szindikátus, az még nem biztos.

Saját készítésű fehérművek
HERMAN és FRIEDMANNÁL
Piac-utca 10.

Május 16-tól június 14-ig közszemlén lesz Debrecen képviselőválasztóinak névjegyzéke

Magoss György dr. polgármester, a központi választmány elnöke, a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Ertesítem a város közönségét, hogy a választójogi rendelet 37. §-a folytán a Debrecen sz. kir. város területén lévő három választókerület választóinak a központi választmány által elkészített ideiglenes névjegyzékét — a kihagyottak jegyzékével együtt — a városháza közgyűlési termében folyó évi május hó 16-tól június hó 14-ig bezárólag naponként reggel 8 óráig déli 12 óráig közszemlére fogom kiténi. Ezen idő alatt a névjegyzékét, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében naponként — ünneppon is — reggel 8 óráig déli 12 óráig mindenki megtekintheti és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapokon délután 2—6 óráig lemondhatja.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felfoldalhat.

Ezen kívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékben fel van véve, jogában áll abban a választókerületben, amelynek választóiaként felvételét, a névjegyzékbe történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt felfoldalni.

A felfoldalások irásában a központi választmányhoz május hó 16-tól

május hó 30-ig bezárólag a városháza közgyűlési termében nyuithatók be.

A felfoldaló köteles felfoldását indokolni és mellékelni, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékaikat amelyeknek megszerzése az egyes egyéneknek módjában állhat, azokra a bizonyítékokra pedig, amelyeknek megszerzése az egyeseknek nem áll módjában, akként köteles felfoldalásában utalni, hogy azok feltalálhatók vagy beszerezhetők legyenek. Amak, aki fel akar szólni, a választójogi rendelet 39. §-a értelmében minden közhatalos, közhivatal, közhivatalnok lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület, alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat köteles haladéktalanul rendelkezésre bocsátani mindazokat az adatokat, amelyek a felfoldalásban felhozottak bizonyítására szükségesek. A felfoldalás olyan változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felfoldalásban felhozottak is felhozhatók. A felfoldalónak, amennyiben kívánja, a felfoldalás átvételéről elismervény adatik. A beérkező felfoldásokra mindazok, akiket a felfoldalás joga megillet, május 16-tól június hó 14-ig bezárólag irásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket ugyanolyan módon kell megszerkeszteni és benyújtani, mint a felfoldalásokat.

Kommunisták és katonák harca Szófiában

Szófia, április 29. A X. rendőri kerületben, a jugoszláv követség épületének közelében a rendőrség egy napszánti vezér házában, akinek nevét a vizsgálat érdekében titkolják, fölfedezte a kommunisták rejtkegyűlést. Reggeli 4 órakor a rendőrök benyomultak a házba. A kommunisták revólvergyökökkel és bombákkal fogadták őket. Hét kommunistának sikerült a rendőrséget koronóját áttörnie és elmenekülni a Vladaiska Rieka mellett lévő erdőbe. Csendőrök és rendőrök földözbe vettek a banditákat és harc folyt ki, amelyben három rendőrt és négy csendőrkatonát megölték. Az erdőből a kommunista rablók bejártak egy esatornába, amely körülbelül tíz méter mély. A rendőrség és a katonák bekerítették ezt a gyűjtőesatornát és formálisan megostromolták. Csak délután sikerült a katonáknak, akik Lazarov tábornok vezetése alatt állottak, az esatornába behatolni. Három kommunista akkor már halott volt, a többieket elfogták.

Az egyik agyonlőtt ember azonos azzal a merénylővel, aki két nappal ezelőtt Boyanna polgármesteri tükért meggyilkolta és a hatóságok már más merényletekben való szereplése miatt is régóta keresték.

Román-szerb ellentét a bolgár haderő létszámának emelése miatt

Bukarest, április 29. Gredisteam liberális képviselő a kamara legközelebbi ülésére a külügyminiszterhez a bolgár helyzetről vonatkozóan intézendő interpellációt jegyezte be. A la-

pek további jelentése szerint a román és szerb külügyminiszteriumok között délként táviratváltás volt a bolgár hadsereg létszámának felemelése kérdésében, amely ügyben a szerb, cseh és román követ Párisban lépéseket tett a nagykövetek tanácsánál.

Bukarest, április 29. Lapielentés szerint a május 9-re tervezett kisanant-konferencia előkészítő tárgyalásán könnyebb természetű nézeteltérés támadt Románia és Jugoszlávia között a bolgár hadsereg létszámának felemelése kérdésében. A nézeteltérés következtében fenáll annak lehetősége, hogy a konferenciát újból elnapolják. Románia ugyanis igyekszik Jugoszláviát meggyőzni a bolgár hadsereg létszáma felemelésének szükségességéről, a jugoszláv kormány azonban meglehetősen merev álláspontot képvisel.

Belgrad, április 29. A kisanant külügyminisztere május 9., 10. és 11-én ülnek össze tanácskozássra. A miniszterek ez alkalommal erőves védőszervezetet dolgoznak ki a kommunista propaganda megfékezésére és remélik, hogy a jelenlegi politikai helyzet és Bulgária katonai megerősödése lehetővé teszi a kommunizmus elleni védekezés eredményességét.

Letartóztatott orvosok

Szófia, ápr 29. Tegnap este a rendőrség letartóztatott három oroszt. Valószínű az a hír, hogy minden Bulgáriában élő orosz fogságba vetettek.

Három havi fogházat kapott egy orvos és egy gyógyszerész a colchicin halálos adagolásáért

Budapesti tudósítónk jelenti: A büntető törvényszék ma tárgyalta Mayer Árpád dr. munkásbiztosító pénztári főorvos és Fácányi István gyógyszerész ügyét, akiket az üzvétség gondatlanságából okozott emberöléssel vádolt Kunz József sörgyári vezérigazgató halála miatt, akinek lösvényle ellen a főorvos

tévedésből egy milligram helyett egy centigram colchicin-labdaot rendelt.

A gyógyszerész a vádirat szerint vétkes gondatlanságból adta ki a szokatlanul nagy mennyiségű dózist, el- lenre az orvosságot.

A mai tárgyaláson Mayer Árpád dr. eladta, hogy bűntörvényszék érzi magát, védelmére azonban semmit sem tud felhozni. Hiba történt, mást nem tud mondani.

Fácányi István gyógyszerész azzal védekezett, hogy a vádat nem ő, hanem Paczák Julia nevére alkalmazottia készítette el, ő csak az árát számította ki az orvosságnak.

Paczák Julia gyógyszerészasszony, aki hosszabb ideig gyanúsított is volt, a recent elkészítésének körülményeit adta elő. Vallomása szerint Fácányi gyógyszerész utasította arra, hogy honnan vegye elő a colchicint és jelen volt a lemérésnél is,

Dér Endre gyógyszerész szakértő szerint a gyógyszerész tulajdonosának, amikor a 30 centigram colchicint látta a recepten, feltétlenül utána kellett volna néznie a dolgnak.

Mintch orvosprofesszor terjesztette elő ezután véleményét. A halál okát közvetlenül kimutatni nem lehetett. Az orvos az erős mérég rendelkezésénél számon kívül betűvel is tartozik megjelölni a mennyiséget, ha pedig szokatlan adagot rendel, felkiáltójelet is köteles tenni. A mai nehezebb viszonyok között azonban ezt a szabályt nem mindig tartják be.

A törvényszék bűnösnek mondta ki gondatlanságból okozott emberölés vétségében Mayer Árpád dr. főorvost és Fácányi István gyógyszerészt és ezért

három hónapi fogházra és 3 millió korona pénzbüntetésre ítélte mindkettőjüket.

A foglalkozástól való eltáást a törvényszék mellőzte.

A törvényszék az orvos működésében azt a hibát látja, hogy a recepten elmulasztotta az elfőrt óvatossági rendszabályt alkalmazni. A büntetés kiszabásánál mérlegelte a törvényszék az összes enyhítő körülményeket, azt, hogy korosabb, köztisztelőben álló férfiak a vádlottak, viszont rendkívül súlyosító körülménynek vette azt, hogy gondatlanságuk igen nagy, és olyan, amilyenek szemben védekezni teljes lehetetlenség.

A kir. ügyész súlyosításért, Mayer dr. enyhítésért, Fácányi gyógyszerész pedig a bűnösség megállapítása miatt jelentett be felebbezést.

Hindenburg kiáltványt intéz a német néphez

Berlin, április 29. A politikai helyzet kialakulása a centrum magatartásától függ, mert a centrum — ha akarja — meg tudja bukztatni a kormányt. Ez azonban jelenleg nem szándéka.

A Luther-kormány tehát helyén marad

s a kabinetből a centrum két bizalmi férfa, Brauns munkügyi és Frenkens igazságügyminiszter sem válik ki. Hír szerint polgári blokk van alakulban. Ezzel kapcsolatban a Lokalanzeiger azt írja, hogy a demokraták kések bizonyos mértékben közeledni a jobboldalhoz. A birodalmi blokk feloszlásáról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak; a birodalmi blokk együttmarad, de nem juthat jelentősebb politikai szerephez.

Hannoveri jelentés ezzel ellentétben azt közli, hogy a birodalmi blokk, mint olyan, megszűnik.

Hindenburg birodalmi elnök hangsúlyozottan kijelentette, hogy számára nincsen sem birodalmi blokk, sem másféle párt.

az ő szeme előtt az egész német nép és annak boldogulása lebeg, minden erejét erre fogja szentelni. Egyedül a nemzeti radikálisok törkednek arra, hogy a kormány politikáját jobboldali irányítsák és Stresemann politikáját lehetetlenné tegyék.

Hindenburg elnök hír szerint arról értesítette Luther kancellárt, hogy mellőzzenek minden ünnepléses fogadtatást. Hindenburg hivatalba lépésekor valószínűleg kiáltványt intéz a néphez.

Románia fegyverkezik

Bécs, április 29. Mint a Neue Freie Presse Bukarestből értesül, Hindenburg megválasztása Romániában azzal a hatással volt, hogy az ország

Párisi utamról hazaérkeztem a legszebb divatújdonságokkal. Riskó nődivatterme Piac-utca 26.

A Hungária kávéházban ma és minden este Kis Béla és fiai zeneke a hangversenyez
Elsőrendű vacsorák, kitűnő italok, pontos kiszolgálás!

**Katonai védelme megerősítésének szük-
ségességét hangsúlyozták.** Ebből a
célből ma a hadügyminisztériumban
Mardarescu tábornok vezérkari főnök
és Lupescu tábornok vezérkari főnök
és Lupescu tábornok vezérkari főnök
értekezletet tartott, amelyen elhatá-
rozták, hogy a román hadsereg föl-
szerezését sürgetően felrészítették. Az ér-
tekezlet után mindkét tábornok a
penzügyminiszterhez ment, akik fel-
kérték, hogy a hadsereg felszerelésé-
nek felrészítésére szükséges pénzesz-
szegket a hadügyi költségvetés fel-
állításánál megfelelő módon vegye fi-
gyelembe.

**Chamberlain ellen merényletet
terveztek a kommunisták**

London, április 29. (Havas.)
Mint a lapok jelentik, valószínűleg
kommunisták részéről szervezett ösz-
szesküvést terveztek fel, amelynek
célla Chamberlain meggyilkolása volt.
Az összeküvésből egy itteni kül-
földi követség értesítette a hatóságok-
at.

**Csalással vádolt
biztosítási ügynök**

A debreceni kir. törvényszék bü-
ntető tanácsa Koháry József dr. ta-
nácselnök elnökelete alatt ma délelőtti
kezde meg egy nagyobb szabású **csa-
lási és sikkasztási bűnpör** tárgyalását.
A vádlottak padjára Szegedy István
32 éves biztosítási tisztviselő került, a
ki ellen **hátréndbeli csalás és három-
réndbeli sikkasztás** bűntette miatt
emelt vádat az ügyészség. Szegedy
István a Hazai Általános Biztosító
részvénytársaságnak volt a tisztvise-
lője és mint ilyen, **hamis biztosítók-
at kötött** s a biztosítótól fel is vette
a jutalékokat a hamis kötvényekre.
A tárgyaláson Szegedy István kile-
lentette, hogy nem érzi bűnösnek ma-
gát. Előadta, hogy Bartha János haj-
dubagosi gazdálkodóval, akinek a há-
zában felöltött, tíz évre szóló tüzkár el-
leni biztosítást kötött a Hazai Általá-
nos Biztosítónál, később azonban
Bartha, akit folyton ellene ingereltek,
ellensége rábeszélésére **feljelentést**
tett ellene, hogy ő csak hat évre szóló
tűzbiztosításra adott megbízást, nem
pedig tíz évre és nem 205.000 koronás
összegre, hanem csak 135.000 koro-
nára, Bartha János feljelentette még
azért is, mert állítása szerint 2.100.000
koronás ajánlást ívet tudta és bele-
egyezése nélkül adott be a biztosító-
hoz és fel is vette az összeg után járó
jutalékokat, holott ő állítása szerint min-
denben úgy járt el, ahogy azt Bartha-
val megbeszélte.

Szegedy István előadta még, hogy
1923 szeptember 21-én az **Universale**
biztosító részére **hat emberrel kötött**
életbiztosítást az egyik hajdudorogi
korcsmában, de ezekről később kide-
rült, hogy **rossz tréfit csináltak vele**
és hamis neveket mondtak be neki.
Arra a vádra vonatkozólag, hogy az
Universale Biztosítónál megbízás nél-
kül Bartha János nevére egymillió,
Kun Dezső nevére pedig 8 millió élet-
biztosítást kötött, azt adta elő, hogy
a Bartha János és Kun Dezső részére
kiállított kötvényeket a felvétel alkalmá-
val állította ki, **próbaképpen annak**
a bizonyítására, hogy ért a kötvények
kiállításához. A próbakötvényvet az-
után a biztosító jogtalanul érvényesít-
tette.

Több tanu kihallgatása után a bírósá-
g a bizonyítási eljárást befejezte és
tekintettel az idő előre haladott vol-
tára, a tárgyalást felfüggesztette és
az ítélet kihirdetését holnap déli 12
óra ra halasztotta.

— **A májusi váltásbuza.** A pénzü-
gyminiszter a mezőgazdasági ingat-
lanok vagyonszármazása fejében fizet-
endő buza árát a törvényben adott
felhatalmazás alapján a földművelés-
ügyi miniszterrel egyetértően május
hónapra métermázsánként 510.000 ko-
ronában állapította meg.

**Vancák képviselőt egy havi fogházra és három
évi politikai jogvesztésre ítélték**

Budapesti tudósítónk **leírja:**
A magyar állam és a magyar nem-
zet megbecsülése ellen irányuló vét-
séggel vádolva állott ma Vancák Já-
nos nemzetgyűlési képviselő, a **Nép-
szava szerkesztője,** a büntető tör-
vényvezék Töreký-tanácsa előtt. Van-
czák János ugyanis felelősséget vál-
dolt egy cikkért, melynek szerzője az
országából kivándorolt. **„Kivándorlá-
sra eszabító ügynökök után nyomoz a
rendőrség”** címen jelent meg ez a cikk
a Népszavában, melynek tartalma az
volt, hogy ha azt akarja a kormány,
hogy a munkások idehaza maradjá-
nak, akkor adjanak nekik rendes la-
kást és rendes megéheztést.

Az inkriminált rész még ezeket
mondja: **„Ha Magyarországon a dol-
gozó munkások nem volnának cégtá-
blái a minden fajta önkénynek, ha em-
berhez méltó megéheztésük volna, bi-
zonyos, hogy a kivándorlásra eszabító**
ügynököknek nagyon rosszul menne a
doljuk.”

A vádirat ismertetése után az **elnök**
megkérdezi a vádlottat, hogy bűnös-
nek érzi-e magát és ha igen, mivel vé-
dekezik.

Vancák a vádlást vonogatva esendes
hangon ezt feleli:

— **Ha ennyire sem szabad védeni a
magyar munkások érdekeit, akkor ne-
kem igazán nincs semmi mondaní-
vásom.**

Miskolczy Ágost kir. ügyész rend-
kívül éleshangú vádbeszéde után a bi-
róság rövid tanácskozás után kihir-
dette az ítéletet, mely szerint **Vancák-
kot** bűnösnek mondta ki a magyar

állam és nemzet megbecsülése ellen
irányuló vétségben és ezért **egy hóna-
ni fogházra, ötmillió korona pénzbünté-
tésre, háromévi hivatalvesztésre és
politikai jogainak ugyanilyen időre
való felfüggesztésére** ítéli.

Az indokolás szerint, miután a cikk
szerzője felelősségre nem vonható, a
fokozatos felelősség elve értelmében
a vádlott, mint a **Népszava** felelős
szerkesztője felelős az inkriminált
közleményben foglalt tényállításokért.
Már pedig ez a cikk úgy ítélti fel
Magyarországot, mintha benne a mun-
kás nem volna szabad ember és pré-
dája volna minden önkénynek. Ez az
állítás valótlán és rosszízű. A vádlott a tárgyaláson tett egyetlen
nyilatkozatával elárulta, hogy azono-
sítja magát a cikk tartalmával. Ezt
súlyosbító körülménynek tekintette a
bíróság. Súlyosbító körülménynek
vette azonosítást követő előzetes is.

Az ítélet ellen az ügyész súlyosbí-
tásért, **Vancák** pedig a bűnösség ki-
mondása és a büntetés súlyos volta
miatt felelőbészést jelentett be.

Az ítélet szövegétől az, hogy **ha
jogerőssé válik, akkor Vancák János
elvezeti mandátumát.** A XXIV. tör-
vénycikk 12. szakasza ugyanis ki-
mondja azt, hogy azok, akiknek poli-
tikai jogai jogerős ítélettel fel vannak
függesztve, a **felfüggesztés tartamára
elvezetik passzív választójogukat és
így nem lehetnek nemzetgyűlési kénvi-
selők sem.** Ez az első eset, hogy a
Vancák elleni sajtóperekben politikai
jogok felfüggesztését is kimondta a
bíróság.

Végleg letárgyalták a választójogi javaslatot

A választójogi bizottság ma délben
folytatta a választójogi javaslat tár-
gyalását.

A listakapcsolás

A 117. §-nál Puky Endre indítvá-
nyozza, hogy a **listromos kapcsolás-
nak csak olyan kerületekben legyen
helye, amelyek önnél kevesebb kénvi-
selőt választanak.** Az egyesült pártok
kötelesek a listromos kapcsolására vo-
natkozó közlegyzői okiratokat, meg-
állapodásokat a választási elnöknel
vagy helyettesével legalább három nap-
pal a választás napja előtt bejelenteni.
Rassay Károly helyesebbnek tartja,
ha **„a párt”** szó helyett ezek a
szavak vétenének fel: **„Azok, akik az
ajánlásokat beadták.”**

Rakovszky belügyminiszter felszó-
lalása után a bizottság a szakaszt
Rassay módosításával fogadja el.

**Izgatás a választáson
és a mentelmi jog**

A 134. §. arról szól hogy a panas-
szal megtámadott választás esetében,
ha **izgatásról** van szó, a közválasztási
bírósnak kell be kell válnia a büntető-
bíróság határozatát.

Puky Endre előadó javasolja, hogy
abban az esetben **ne kelljen az illető
képviselőt kikérni a Házról, hanem
mentelmi joga felfüggesztetnek tekün-
tendő.**

Ugron Gábor szerint a mentelmi jog
felfüggesztésének kérdésében a Ház-
nak kell határoznia, még pedig **párt-
szempontoktól függetlenül.**

Rassay Károly elfogadja az előadó
indítványát.

Bethlen István gróf miniszterelnök
osztja Rassay felfogását. Nyilvánvaló,
hogy **ha egy országos izgatási hadjá-
rat után többségbe kerül egy párt a men-
telmi jog felfüggesztésének hosszadá-
masságát kihasználná és megakadá-
lyozná, hogy egy jogos többség a
maga akaratát keresztülvigye.**

Ugron Gábor visszavonja indítvá-
nyát, mire a bizottság az előadó ja-
vaslatát fogadja el.

A nem szavazók büntetése

A 174. §. a kötelező szavazás elmu-
lasztásáról szól.

Bethlen miniszterelnök javasolja,
hogy 2-5 aranykorona vétessék fel
büntetésként.

A bizottság ilyen értelemben ha-
tároz.

**Ha a köztisztviselőt
képviselőnek választják**

A 183. §-nál Puky Endre előadó ja-
vasolja, hogy **ha köztisztviselőt vá-
lasztanak képviselővé, a képviselőség
tartama alatt nyugalmasnak tekintés-
sek és így huzza tisztviselői fizetését.**
Amikor a mandátum lejárt, vissza-
megy régi hivatalába és visszakapja
mindazokat a jogokat és előjuttatése-
ket, melyek őt a törvény szerint meg-
illetik.

Ernst Sándor azt hangsúlyozta,
hogy a politikai pályát meg kell nyí-
tani azok számára is, akik **hár szegé-
nyebbek, de nagy politikai tehetségük
van.**

A bizottság elfogadja Wolff Ká-
rolynak azt az indítványát, amely
szerint a **köztisztviselő képviselővé
való megválasztása esetén magánfog-
lalkozást vállalhat.**

A szakasz többi pontjait eredeti
szövegükben fogadják el.

Az **elnök** ezután a **törvényjavasla-
tot letárgyaltatni nyilatkozta** és
megköszönte a bizottság tagjainak ér-
deklődését.

**Amerikába akartak szökní
a letartóztatott postacsallók**

Budapesti tudósítónk **leírja:**

A félmilliárdos postacsallás letartó-
ztatott tettesei ügyében a rendőrség
tovább folytatja a nyomozást. A mai
napon nagyon érdekes momentum de-
rült ki a letartóztatott négy postacsal-
lóról. A detektívek megállapították,
hogy a furfangos család számít-trak
arra, hogy a postafelügyelet előbb-
utóbb rájön a csalásra, legalább is ak-
kor, amikor a vidékről érkezett utal-
ványokat összehasonlítja a feladó-
jegyzékekkel s ezért már a leleplezés
előtt meg akartak szökní. Erre a célra
már mind a négyen lefektették 105-
105 dollárt a **Canard Line** hajótsársá-
ság irodájában Amerikába szóló hajó-
jegy előlege fejében.

Körülbelül két héttel ezelőtt rendel-
ték a hajójegyet, amelyért **előre le-
fizettek 420 dollárt.** Ezt az összeget a
detektívek a hajótsárság irodájában
lefoglalták és ezzel a több mint **30
millió** magyar koronának megfelelő
összeget az eddig megkerült pénz
360 milliót tesz ki.

A főkapitányságon biznak abban,
hogy a Szabolcsmegyébe kiküldött
detektíveknek is sikerül valamelyes
összeget megmenteni és így a posta-
kinestárnak okozott **félmilliárdos kár-
nak körülbelül háromnegyedrészé**
megettérül.

HIRES

— **Az idő.** Hazánkban az idő esős
jellegét megtartotta, nagyobb eső
azonban az utolsó 24 órában alig for-
dult elő. A hőmérséklet a normális
alá süllyedt. Jólát: Változóan hűvö-
sebb idő, helyenkint esővel.

— **Smith főbíztos Amerikában.** Bu-
dapesti tudósítónk **leírja:** Mr. Jere-
mias Smith népszövetségi főbíztos
április 15-én érkezett New Yorkba. A
május 6-án induló Berengária hajón
szándékozik visszatérni és május kö-
zepe táján érkezik Budapestre.

— **A Magyar Nemzeti Bank első
osztálya.** Budapesti tudósítónk **le-
írja:** A Magyar Nemzeti Bank főtá-
nácsa a dr. Popovics Sándor elnök-
lete alatt tartott közgyűlésén elha-
tározta, hogy az 1924. évi csonka üzletév
után **első osztály** kifizetését május
1-től kezdi meg. Felhatalmazta a
közgyűlés a vezetőséget, hogy a Ba-
ján felállítandó fiókintézet előkészítő
munkálataira vonatkozó tárgyalásokat
kezdje meg.

— **Boross Endre színművész meg-
halt.** Budapesti tudósítónk **leírja:** A
magyar színészet kiváló alakjai gyors
egymásutánban dömek ki: ma meg-
halt Boross Endre, a Király-színház
kifüő komikusja. Boross 52 éves volt,
a Magyar Színháznál kezdte pályáját,
1898-ban, majd a Nemzeti Színházban
látzott, később pedig a Király-szín-
házban, mint a közönség egyik leg-
kedveltebb komikusja.

— **Montmartrei iarkasok Világat-
tractió.**

— **A Magyar Numizmatikai Társu-
lat debreceni csoportja** megalakult.
A csoport az érem és egyéb régiség-
gyűjtők, valamint az ezen ügy
iránt érdeklődők, áll. A tagok a
rendes tagok és csoport tagok. A ren-
des tagok évi 9 aranykorona tagdíjat
fizetnek minek ellenében a Magyar
Numizmatikai Társulat rendes kiadvá-
nyát, a Numizmatikai Értesítőt díj-
mentesen kapják meg, továbbá a deb-
receni csoport helyiségét és szak-
könyvtárát dímentesen használhatják
a csoport által megállapított hivata-
los idő alatt. A csoporttagok legalább
évi 3 aranykorona tagdíjat fizetnek,
minek ellenében a csoport helyiségét
és szakkönyvtárát dímentesen hasz-
nálhatják. Az első csoportösszejevet
május 7-én, csütörtökön délután 6
órákor a Városi Muzéumban, Hatvan-
utca 23. sz. alatt lesz. Belépésre je-
lentkezni lehet a Sesztim Lajos és
Lőkóvics Arthur és Társa cégéknél
és a kollégiumi anyakönyvtárban Sa-
lánsky József tanárnál kitett íveken.

— **Fischer Colbric kassai püspök
haldoklik.** Prágából táviratozzák: A
Vevec jelentése szerint a megbeteg
Fischer Colbric Ágost kassai püspök
egészségi állapotában komoly röz-
szabodás állott be. A püspöknek fel-
adták a hajotti szentségeket.

SOÓS uriszabósága
Koroskedelmi és Iparkamara épület.
Angol és más külföldi szövetek
nagy választékban.

Pálinkafőző- mosó, lekvárfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is —

MÁNDOKI FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. — TELEFON 12-42.

A debreceniek találkozóhelye Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az **István Király szálloda** VI., Podmaniczky-utca 8. Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift. A Nyugati pályaudvar közelében.

Szenzáció a 'CSILLAG' divatruházban Bádogos-u. 1., Tisza-palota, mely 1-10-ig tart. Tehát minden vevőnek saját érdeke, hogy ezen olcsó árakat élvezhesse. **I. csoport:** 1 db la 2 galléros divat oszkos Zefíring 1 „ la Zefír rövid alsónadrág 1 „ Selyem nyakkendő 1 pár Divat Zokni **Összesen 148 ezer korona.**

M. NAGY MIHÁLY kalaposmester **Női és férfi kalapok** nagy raktára Debrecen, Csapó-u. 17., (Színházi átjáró.) Alakítások pontosan eszközöltetnek TELEFON 10-38. Új női szalmakalap 60000 K-től.

PERMETEZÉSHEZ legtekélyesebb és legolcsóbb a Veréb István által Debrecen, Szappanos-u. 10. sz. alatt már 28 éve gyártott legújabb „**Sugár**” permeszab. tező.

Telefonok, villamos szerelési anyagok, izzók, dinamó huzalok gyári árban. **Földvári,** Debr. I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 55. **Telefon 168.**

Esőköpeny 295,000
Ping-pong készlet 28,000
Angol tennisz-rakett 250,000
KERTÉSZ II. Budapest, Andrásy-ut 36. (E lapra hivatkozó) Vidéki rendelések bérmentve express utánvétellel küldetnek.

SZABÓ JÁNOS urisabóságába, Püspöki-palota, megérkeztek a tavaszi finom szövetek. 1 zakó öblöny, tiszta gyapjú szövetből már 1.750,000 koronától, — finom kamgarn szövetből már 1.850,000 koronától készit méret után a legújabb divat szerint.

ERNSZT JÓZSEF FASZOBRA SZ DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42. Készit művészi kizitalban, szolid árákon, mindennemű iparművészeti tárgyakat: fall karokat, faszallárakat, kandalabereket, képereteket.

Árverési hirdetés. Debrecenben 1925 ápr. hó 30-án d. u. 2 órakor, Simonfy-u. 5. sz. alatt szükség esetén becsáron alul is elárvereztetnek bíróság lefoglalt férisszövetek. **LŐRINCZ,** bír. végrehajtó.

Vigyázz a cégre! Világszenzáció újra a **HAVAS harisnya-áruházban** Bádogos-u. 1., (Tisza-palota.) **Vigyázz a cégre!**

1 pár la műselyem harisnya hiba nélkül 42,000 kor.	1 pár valódi Tramelte selyem harisnya klosszövésűvel 55,000 K	1 pár la gombos cörna keztyű 28,000 kor.
--	---	--

Továbbá különlegesen a még eddig nem létező árban

Sottis selymek	Siffonok	Divat kazakok
Crep de Sinek	Batisztok	Smoking ujdonságok
Mintás fulárdok	Női Jehérneműek	Sveter mellények
Nyers selymek	Gyermek trikók	Övek és
Gyapjú grenadinok	„ zoknik	Ridikülők
Vásznak	Jambó sapkák	

Vigyázz a cégre! **KÉPEK IZLÉSES KERETEZÉSE!** Szakszerűen, pontosan és legjutányosabb árban készíti **BLATTNER GYULA** az ország egyik legrégebb épület-üveges, képeretező, üveg- és porcellán üzlete Royal-szállodával szemben, mely fennáll 1801. év óta. Óvdl-, kör-, brüsszeli blondel keretek állandóan nagy raktára. **Az üzlet a déli órák alatt állandóan nyitva van!**

Mélyen leszállított szandál-vásár elsőrendű kivitelben, rámán varrott talppal

20-22-ig . . . 75.000	29-31-ig . . . 115.000
23-25-ig . . . 90.000	32-35-ig . . . 125.000
26-28-ig . . . 105.000	36-40-ig . . . 150.000
41-46-ig . . . 165.000	

TURUL cipőgyár RT. fiókja Debrecen, Piac-utca 48. szám.

Mindentéle ujdonságok legolcsóbb napi áron beszerezhetők **SZABÓ ÉS ZENGEVALD** rőfös- és rövidáru üzletében Szent Anna-u. 3. **Costüm és divatos női és férfi szövetek,** továbbá harisnyák, keztyűk nagy választékban.

Bőrkeztük minden szín és kivitelben **SCHÖN SÁNDOR** keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárban DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Mindennemű kocsik javítását, kárpitozását, tartós fényezését jutányosan vállal, új kocsikat raktáron tart. öcskát becsereit **OLÁH ZSIGMOND** kocsigyártó. Rákóczi-u. 11. sz.

„ELEKTRA“ villamossági és orvátviteli vállalat Debrecen, Hatvan-utca 2. **Telefon 895.** Vállalja önálló áramfejlesztő telepek építését, tervezését, kastélyok, gyárak, lakások villamos világítását, csengő és telefon berendezését, valamint az e szakmába tartozó javításokat a legjutányosabb árak mellett. Előrendő szakmunkások. Költőgyűjtés díjtalan.

Legnagyobb kincs az egészség Csuz, reuma, köszvényes bántalmak, mindenféle hűlésből származó betegségek és nőibajok ellen a **Konyári Sóstó-fürdő** természetes szikós vize biztosan gyógyít. **A fürdő május 2-án nyílik!** Jó, olcsó konyha. — Külön kőser vendéglő. — Árnyas erdő, portmentes, tiszta levegő. — Telepen vasúti állomás és posta. — **2 ágyas szoba 20,000 K. 1 fürdő 10,000 K.**

Kovács és Erdélyi épület és műbutor asztalosok Bethlen utca 13. Bolt- és malomszerelést vállalunk.

SOMOSSY LÁSZLÓ Debrecen Kistemplom-bazár. **Hajdumegye szállítója.** Menyasszonyi kelengye, női és férfi fehérneműek, vászon asztalneműek, paplanok, — matracok, selyem kelmék, női és férfi ruhaszövetek, karton, — zephir, — grenadin, ágy- és hencserterítők **Óriási raktára!**

GOLDSTEIN vendéglő Plac-utca 19. Vállal **lakadalmi szervirovást** Bika-szálloda kistermében.

Eladó! 5 HP. 3 személyes, 2 sebességű, helyből induló motorbicikli 4 1/2 millió korona. Opel személyautó modern 61indító, új fényezésű. 900-aa Hoffer cséplőszekrény. Rádió felvétel-készülék, üzemben megtekinthető. **Pataky József** autó, motor, gépjármű műhely, Erzsébet-u. 22. !Telefon 13-42.

✠ **Gőzkeszántáshoz,** ✠ esőplééhez és egyéb mezőgazdasági gépekre legolcsóbban és előnyös feltételek mellett szállítható **KARWINISZÉN** a Larisch-Münnich-féle bányából, továbbá: **PRIMA POROSZ SZÉN** a Georg von Glasche's Erben Wildensteinben, Morgenrot és Oleopas bányából **URBÁN** SZANKEREGKEDelmi RESZVÉNYTÁRSASÁG Budapest, V., Nádor-utca 17. debreceni képviselő **FEKETE LAJOS** okl. gépésmérnök Debrecen, Plac-utca 66. sa.

Mindentéle **butorok,** gyermek kocsik, kerti nyugágyak nagy választékban. leszállított árak mellett **Fenyvesi butoráruház** Kistemplomnál.

Máthéi János vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata Csapó-u. 24. **Telefon 321.**

RAKOVITS és NYIRI műbutor- és épület-asztalos műhelye Szent Anna-utca 35. **BUTOROK** állandóan raktáron.

A könyvplac szenzációja! A legolcsóbb könyv! **HUGÓ VIKTOR** halhatatlan regénye **A nyomorultak** **Művészi fordítás!** A klasszikus Regénytár békebeli kiállításában! **A négy vaskos kötet ára mintegy 1700 oldalon 73,500.—** Kapható: **Hegedüs és Sándor rt. és Aczél antiquarium** könyvkerekedésben.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

VÉTEL

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Püvészker-tu. 14. 209

JÓKARBAN levő ágyat, szekrényt veszek. Sz. Pap István-u. 3. Homokkert. 348

BUTOROK!
HALÓK, EBÉDLŐK, KONYHABUTOROK
legolcsóbb beszerzési forrása
Lefkovits butoráruház
Simonffy-utca 6. sz.
!! TEJPIACCAL SZEMBEN !!

ELADÁS

MÁRVÁNYMOZAIK, cemetlapok, betonárak, sírkövek, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Működgyárnál. Fürdő-utca 2. Telefon 10-93. 2085

KAISERNÉL ismét lehet részletre vásárolni. Piac-u. 7. 89

VÖRÖSMARTY, Tompa, Kisálud, Csokonai, Kölcsey és más írók összes munkái díszkötésben, kötetenként is eladók. Péterfia 60. szám. bal. 1. 372

HAJNYIRO gép kettős számú, angol borotva, önborotválkozó készlet szintén angol gyártmány. eladó. Péterfia 60., balra. 1. ájtó. 373

SAUER-vadászpuska, 16-os ejectionnal, mindkét cső csokor, eladó. Hiteles uraknak részletre is. Továbbá belga 6 mm golyós fegyver, flauberttöltéssel is használható. Megtekinthető délután 2-5 közt. Péterfia-utca 60., balra. 1. ájtó. 374

HASZNÁLT butorok eladók. Teleki 78. sz. Megtekinthetők délután 2-4-ig. 368

ELADÓ szép nagy sarokház, közel a főtérhez, 2 szoba azonnal átadó, 10 lóra istálló. Értekezni Mester-u. 16. 367

ELSŐRANGU fehér bor, husznöt literes tételekben kilencezer, 2-3 hektos vételnél nagy áron edemény. Molnár-telep, Bocskaykert 362

HIRDETMÉNY. A Tudomány Egyetem Szülészeti női klinikája értesíti a közönséget, hogy a klinika betegszállító automobilia teljesen átalakítva és modernül felszerelve visszaérkezett. Az autó méltányos árért a közönség rendelkezésére áll ugy városi, mint vidéki használatra. Telefon: nappal és éjjel 171. szám. Szülészeti női klinika. 359

HADHÁZI-UT 4. sz. ház eladó, modern uri lakás, berendezéssel, Értekezni a tulajdonosnival. 340

Mindenféle BUTOROKAT
Simonffy-u. 2/c. alatt
Hausner cégnél legolcsóbban szerezheti be.

ELADÓ 16 drb méhkaptár, szalonnitúra, tükrök és egyéb butorok. Könyvek-utca 8. sz. 141

MODERN háló és kétrészes ebédlő, antik asztal eladó. Simonffy-u. 40., keresztpület. Megtekinthető délután 3-5-ig. 139

ELADÓ ház, forgalmas főszerepzet-tel. Érdeklődni lehet Árpádtér 3. háztulajdonosnál. 266

ELADÓ Bethlen-utca 50. sz. ház, vagyonmegosztás miatt. Beköltözhető két szoba, mellékkeliségekkel. 122

TÜZHELYEK, konyhák, uestházak, redőnyös boltajtók, kirakatok legolcsóbban kaphatók. József kir. her. utca 7. 255

KÜLÖNBÖZŐ ingóságok u. m. butorok, edényeműek, szőnyegek és lámpák stb. i. é. április hó 30-án és május hó 1-én délután 3 órakor Külsővásártér 15. szám alatt megtartandó önkéntes árverésen el-fognak adatni. 376

ELADÓ Honvéd-u. 7. számú ház be-költözhető lakással. 227

HASZNÁLT deszkák eladók Kissnél. Maróthy György-utca 30. sz. 261

ONDÓDON 6 hold szántóföld eladó. Hatvan-utca 1. II. 32. 250

STINGL pianinó eladó. Cim a kiadó-ban. 262

KERÉKPÁR, jókARBAN levő eladó. Értekezni délután Mester-u. 6. 246

KVÁRTÉLYOS felvétetik Varga 28. II-ik ájtó. 113

ELADÓ ház, Cségekert-utca 15., az egész átadó. 263

WIRTH-féle zongorák és pianinó el-adó. Szendrő. Batthyányi-u. 22. 53

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók!
KISS autó-motor és gépműhely
Erzsébet-utca 20.
Eladó. 3 lóerős gőzcseplő készlet 65 mázsa buza. 720 mm-es mo-toros cséplőkészlet 55 mázsa buza
Négyüléses modern autó 45 millió
Telefon 901.

KERESLET

VOLT klinikai főmadám ajánlkozik mindenféle privát beteghez. Cim a kiadóban. 299

ÜZLETBE fiatalabb kisasszonyt fel-veszek. Jeszenszky. Kossuth-u. 1. 318

EGY fiú tanulónak felvétetik. Glatt-stein kárpitosnál. Hatvan-utca 1. Püspöki-palota. 370

PERFEKT gyorsíró gépirást is tud, május 1-re alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 371

MÉRLEGKÉPES könyvelő német, magyar levelezésben jártas. 2-3 órai munkára kerestetik. Cim a ki-adóban. 351

HÁZTARTÁSBAN, főzésben tapasztalt jobb nő, jó kis családhoz elmegy. Cim a kiadóban. 349

KIFUTÓ felvétetik Nagy és Zsurzsa fiúszertulajdonos. Árpádtér 39. 334

DISZKERTÉSZETBEN jártas család-os házimester a katonatiszti ten-niszre felvétetik. Jelentkezni 11-12-ig és délután 6-7-ig. 333

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

VARRÓNÓ házakhoz ajánlkozik varrni vidékre. 273

PINCÉRTANULÓK felvétetnek a Pan-nónia étteremben. Piac-utca 42. sz. I. em. 282

Kölcsönöket
árura, váltóra, ingatlanra folyósít,
kosztpénzt
hetikamatra elfogad és ad
Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.

TANYÁRA minden asszony keres-tetik. Vasárnap egész nap. Timár-utca 21. 279

14 ÉVES kisleányt keresek 3 éves gyermek mellé nappalra. Cim a ki-adóban. 278

VEGYES

NAGY kamatot fizet pénze után a Nagy Laós iroda. Veres-u. 9. 72

500 HOLDAS tanyásbirtok Hajdúsám-son alatt haszonbérbeadó. Bővebbet Deák Ferenc-utca 6., ügyvédi irodá-ban. 169

Kiadó üzlethelyiségek
Simonffy-u. 7. szám alatt.

HATVAN-utca 34. sz. a két üzlethe-lyiség raktárnak, műhelynek vagy más célra azonnal kiadó. Felvilágosítást ad Petőfi-tér 2. sz. alatti ital-mérési üzlet. 369

KIADÓ csinosan butorozott szoba, Jó-zsef kir. herceg-utca 6. 329

KIADÓ azonnal két szoba, terrasz, elő-szoba, konyha, pince és teljes hozzá-valóval. Bővebbet a Független Ujságnál. 330

HÁROMSZOBÁS lakást átvennék le-váltási díjjal, esetleg hasonló buda-pesti ellenében. Keeskeny Imre. Angol-Magyar Bank. 375

Vizezetéket,
fürdőberendezéseket szak-szerűen készít és javít
KOVÁCS szerelő,
Szent Anna-utca 2,

EGY különbejárati szobát irodának május 1-re keresek a főtérhez kö-zel. Cim a kiadóban. 366

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, irodának is alkalmas, május 1-re kiadó. József kir. herceg-u. 8., emelet. balra. 365

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, május 15-re uri hölgynek kiadó 364

BUTOROZOTT szoba, külön lépcső-feljárattal, előszobával, villanyvilá-gítással és vízvezetékekkel kiadó. Bethlen-utca 67. 363

MÁJUS elsejére két tisztességes férfi kvártélyra felvétetik. Varga-utca 34. 361

KIADÓ különbejárati butorozott szo-ba. Patay-utca 4. szám. 360

EGY kis szoba, fél konyhával, dísznő tartással kiadó. Cim: Bozav-telep Csóka Pál-utca 4. 358

BUTOROZOTT szoba előszobával, egy vagy két urinő részére kiadó. Honvéd-utca 30. sz. 357

AZONNAL kiadó különbejárati szoba butorral vagy anélkül. Piac-utca 58. II. em. 36. 356

PIANINO bérbe adó, ugyanott gyer-mekágy eladó. Mélysz-tér 12., há-tul. 355

Irógépeket, varrógépeket
és műszerész munkákat leg-olcsóbban felelősséggel vállal
Mechanikai műhely
Csapó-utca 19., az udvarban.

KIADÓ egy szoba, konyha és spájz azonnali beköltözéssel. Iószágtartás-sal. 4 millió korona, az évi bérlet is ki van fizetve. Cim a kiadóban. 354

50 DARAB jószágra jó legelő, város-hoz közel kiadó. Értekezni Mester-utca 16. 353

CIPÉSZÜZLET átadó. Rákóczi-utca 8. Fábán. 341

CSINOS egy szobás, konyhás lakás butorral, minden elfogadható ártért átadó. Bocskaj-tér 2. sz. 339

EGY csinosan butorozott szoba elő-szobával kiadó. Székely-utca 17. 338

EGY butorozott szoba fél konyhával kiadó. Bercsényi-u. 42. 337

HÁROM szobás lakásomat két szoba és konyha összes berendezésével és edényekkel eladom. Értekezni lehet 10-1 óráig. Cim a kiadóban. 344

KIADÓ utcai erkélyes butorozott szoba, irodának is alkalmas. Ugyan-ott férfiruhák és felöltők eladók. Hunyadi-utca 24. 342

KIS szoba butorozva, konyhasz-nálattal kiadó. Jégszekrény, szerelő-szerszámok eladók. Némethy, Csa-pó-utca. 71. 352

FŐUTCÁN, az állomás mellett két szoba irodának, rendelőnek kiadó. Hunyadi-utca 24. 345

BUTOROZOTT szoba szolid nő vagy férfinak kiadó. Weiszné. Bundi-utca 15. 343

BUTOROZOTT szoba kiadó. Varga-utca 16., hátul az udvarban. 350

JÖMENETELÜ üzlethez kevés tőkével társ kerestetik. Cim a kiadóban. 347

IDŐS esádnál 2 szoba, konyha, vagy irodának alkalmas lakás kiadó má-jus 1-re. Cim a kiadóban. 346

BUTOROZOTT szoba különbejárattal, ágynemű nélkül kiadó. Miklós-utca 21. 335

SZÉP butorozott szoba egy-két uri-embernek azonnal kiadó. Darabos 7. 336

MELYIK idősebb uri házaspár vál-lalna teljes ellátásra középkorú uri-nőt. Cim a kiadóban. 332

POLOSKÁT
svábbogarat, tücsköt,
hangyát 24 órán belül
mindenkéi kiirthatja a szabadal-mazotti fégirtóval. Olcsó árban kapható
STERN festékküzetében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.
Garantált minőségű patkány- és egérlirtóból állandóan nagy raktár.

Fournér
épület- és butorvasalások
Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.

Cipők
legszebbek, legolcsóbban
Neuman József
cipőüzletében kaphatók
Piac-utca 75.

Kisiparosok Géplakatos
Iparvállalata Késes-u. 85.
Tulajdonosok: Sajtos és Kaufmann

VÁLLAL: esztergályos, gép-lakatos munkát, gépek javi-tását, magánjáró átalakítását. Malomalkarészek, transmiszió-tengelyek, gyűrűs kenésű dobcsapágyak, szíjkerekek állandóan raktáron.
Telefon: 367.

Zománcedények,
Tészta-formák
Bészler és Dávid vaskereskedésében
Piac-utca 7.
a Kossuth-szobor mellett.

Chamotte-tégla
kályha- és kazánfalazáshoz
kapható
Lukács Vilmos és Testvére
Debreczen, Hatvan-utca 7.
Telefon 308.

Lapkihordó asszony
felvétetik
a
Debreczeni Független Ujság
kiadóhivatalában.